

составляется бухгалтерская запись: дебет счета 84.3 «Нераспределенная прибыль» — кредит счета 84.4 «Использование прибыли». В результате этого на счете 84.4 «Использование прибыли» будет накапливаться информация о сумме нераспределенной прибыли, которая была использована на приобретение или создание нового имущества, а на субсчете 84.3 «Нераспределенная прибыль» останется сумма еще не использованной нераспределенной прибыли.

Для более подробного отражения информации о направлениях использования полученной прибыли возможно открытие таких дополнительных субсчетов второго порядка, как: 84.4.1 «Начисление доходов от участия в организации», 84.4.2 «Отчисления в резервный капитал» и др.

Таким образом, предлагаемые субсчета в системе аналитического учета нераспределенной прибыли позволят отслеживать направления использования прибыли (или погашение убытков) как текущего года, так и прошлых лет, а также отражать величину нераспределенной прибыли, которая позволит финансировать производственное развитие организации, эффективно максимизировать и наращивать капитал.

Литература

1. Бухгалтерский финансовый учет и отчетность: теория, документы, корреспонденция счетов, регистры, бухгалтерская и статистическая отчетность : практическое пособие / Н. И. Ладутько [и др.] ; под общ. ред. Н. И. Ладутько. — Минск : Альфа-книга, 2016. — 944 с.

Дифференциация доходов в Республике Беларусь: анализ основных показателей

*Неклюдова М. А., студ. II к. БГУ,
науч. рук. преп. Киселевич А. И.*

Степень дифференциации доходов населения — один из важнейших показателей социально-экономического развития страны. С проблемой неравенства в распределении доходов сталкиваются все страны мира, однако степень дифференциации в разных государствах неодинакова. Существует ряд показателей, которые используются для анализа распределения доходов между домохозяйствами.

За период январь-март 2021 г. номинальная начисленная среднемесячная заработная плата составила 1321,6 р. Самая высокая зарплата зафиксирована в Минске (1936,4 р), самая низкая — в Могилевской области в размере 1064,1 р, что в 1,8 раз меньше столичных показателей [1]. Отношение среднемесячной заработной платы в Минске к среднемесячной зарплате по

стране составило 1,46 раза. Среди регионов самые высокие зарплаты получают в Минской области (1288,5 р), чуть ниже в Гомельской (1156,4 р), далее следуют Гродненская (1119,3 р), Брестская (1106,3 р) и Витебская (1121,3 р) области. Наибольший темп роста среднемесячной зарплаты по сравнению с январем-мартом предыдущего года отмечен в Гродненской области — 106,2%, в Минске — 105,9%, в Гомельской области — 105,8%, в Могилевской — 104,8%, в Минской и Витебской — 104,7%, в Брестской — 104,3. Реальная зарплата по Республике Беларусь составляет 105,4% [1].

Максимальную среднюю зарплату получают специалисты в области информационных технологий и информационного обслуживания — 7301,4 р, работники вспомогательной деятельности в сфере финансовых услуг и страхования — 3542,4 р, деятельности воздушного транспорта — 2511,1 р, а также производителей химической продукции — 2260,6 р. Наименьшие зарплаты у сотрудников салонов красоты и парикмахерских — 665,5 р, работников творческой деятельности и развлечений — 732,5 р, сотрудников библиотек, архивов, музеев и прочей деятельности в области культуры — 744 р, а также работников, занятых уходом в специализированных учреждениях и предоставлением социальных услуг — 777,9 р [2]. Самая высокая зарплата в 10,97 раза выше самой низкой. Реальные доходы населения Республики Беларусь в 2020-м увеличились по сравнению с предыдущим годом на 4,7%, а реальная заработная плата — на 8,8%. Доля населения с доходом на душу населения ниже бюджета прожиточного минимума, равного с 01.08.2021 283,46 рубля в месяц, составила 4,8% [1].

Показатели коэффициента Джини имеют тенденцию к снижению, несмотря на незначительные колебания. В 2014 г. значение данного коэффициента снизилось с 0,283 до 0,275 (на 2,83%), оставаясь примерно на одном уровне до 2017-го, когда показатель снова снизился до 0,269 (на 3,58%). В 2018 г. коэффициент Джини вырос до 0,275 (на 2,23%), практически не изменился в 2019-м (0,272) и, наконец, снизился на 2,21%. Коэффициент Джини в 2020 г. является самым низким за последние 8 лет — 0,266, самое высокое значение было в 2013-м — 0,283. В целом, коэффициент Джини снизился на 6% с 2013-го по 2020 г. Среднее значение за 8 лет составляет 0,274 [2].

Соотношение средних уровней располагаемых ресурсов 20% наиболее обеспеченных и 20% наименее обеспеченных групп домохозяйств в 2014 г. осталось на уровне предыдущего года — 4,0, затем в 2015-м произошло повышение до 4,1. В 2016 г. показатель достиг своего максимального значения — 4,2, после чего вернулся к уровню в 4,0 раза, пока не снизился до 3,8 в 2020 г. [2]. Значение сопоставления ресурсов наиболее обеспеченных и наименее обеспеченных квинтильных групп в 2020 г. также является самым низким за последние 8 лет.

Соответствие средних уровней располагаемых ресурсов 10% наиболее и 10% наименее обеспеченных групп домохозяйств в 2013 г. составляло 5,9,

а затем до 2015-го увеличивалось на 0,1 в год. В 2016 г. показатель достиг максимального значения за период 2013–2020 гг. — 6,3, а затем снизился до 5,9 (на 6,35%) в 2017 г. В 2018–2019 гг. показатель составил 6,0, а в 2020-м снизился на 5%, приняв самое низкое значение за 8 лет — 5,7 [2]. Это свидетельствует о низкой степени дифференциации, так как по международным стандартам критическим считается разрыв в 10–12 раз.

Анализ данных выявил, что показатели дифференциации располагаемых ресурсов домохозяйств имеют тенденцию к снижению, все они приняли минимальное значение в 2020 г. И квинтильный, и децильный индексы соотношения средних уровней располагаемых ресурсов наиболее и наименее обеспеченных групп домохозяйств достигли своих максимальных значений в 2016-м, а затем резко снизились в 2017 г. Значение коэффициента Джини также значительно снизилось в 2017 г.

В Беларуси сохраняется некритическая дифференциация доходов. Все показатели остаются в пределах нормы, что объясняется сдерживающими социальное неравенство государственными мерами по налогообложению и социальной политике.

Литература

1. Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://mintrud.gov.by/>. — Дата доступа: 01.11.2021.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://belstat.gov.by/>. — Дата доступа: 1.11.2021.

The Role of Cryptocurrency in the Modern World

*Пантелеев М. А., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Макаревич Т. И.*

In today's world, cryptocurrency plays a very curious role and is viewed as a form of payment using "digital money". They work through cryptographic protocols and transactions, called a blockchain. For example, for some people, it's easier to sell drugs, weapons, or other illegal things. For other people, that's a new opportunity to multiply their investments as the crypto market is much more volatile than the stock market, so they are speculating there. Other people just buy crypto and hold it for many years. Due to that many countries don't approve "digital currency" as a legal national payment. At first, it's very difficult to follow all the transactions, so you don't know where directly millions of dollars could be sent. Secondly, all banks prefer lending money for a very small percentage. The medium bank lending rate per year is about 1%. Speaking about crypto — you can